

# 《蔡元培日记》中的陈嘉庚

董立功



蔡元培



陈嘉庚

## 两人的第一次会面

1923年春，蔡元培辞去北京大学校长一职。当年8月途经新加坡时，蔡元培和陈嘉庚会面了。蔡元培在8月2日的日记中这样记载了二人的第一次会面：

四时，至陈嘉庚公司……晤陈嘉庚君，朴实可亲，不能作普通语，由其子厥福译，厥福曾肄业于北大预科二年也。询办学校事颇详，彼所最注意者，为学生罢课与延请好教员不易二事。

二人此次见面时，陈嘉庚正在为办学过程中所遇到的“学生罢课”和“延请好教员不易”等问题而头疼。陈嘉庚希望能从蔡元培这位教育界权威口中获得解决上述问题的答案。对于陈嘉庚的疑问，蔡元培也耐心地给予了答复。

在8月3日的日记中，蔡元培留下了“六时，船行”的记载，表明他在新加坡仅仅停留了一天就离开了，二人的第一次会面就此结束。

## 蔡元培的厦门之行

1926年1月22日，蔡元培从欧洲回国途经新加坡时，再次与陈嘉庚会

面。蔡元培在日记中留下了“到新加坡，访林义顺、陈嘉庚”的记载。

蔡元培此次回国之际，正值北伐战争如火如荼之时。蔡元培主张“联省自治”，激怒了军阀孙传芳。12月24日，孙传芳下令通缉蔡元培等人。蔡元培决定到被北伐军收复的福州暂避一时。

据《蔡元培日记》记载，1927年1月20日上午10时，蔡元培所乘之船“进福州港口”。厦大校长林文庆遣顾颉刚等人邀请其访问厦门大学。

1月30日，蔡元培乘船抵达厦门。第二天，蔡元培在顾颉刚等人的陪同下参观了厦门大学。在厦门大学参观期间，蔡元培和马叙伦均发表了演说。午餐后到厦门大学浙江同乡会交流。

2月1日，蔡元培、马叙伦二人乘

船到集美学校参观。蔡元培到集美学校时，正值北伐军收复同安。由于受到革命形势的鼓舞，学生决议成立“校务革新委员会”，要求参与校务改革。

陈嘉庚虽然赞成改进集美学校校务，但反对学生罢课，一度威胁要停办学校。蔡元培竭力在二者之间斡旋。为了让陈嘉庚回心转意，蔡元培要求学生向陈嘉庚致道歉。

后来的事实是，陈嘉庚在接到学生电报后，没有停办集美学校和厦门大学，只是由于经费短缺的原因停办了厦门大学工科、医科、矿科和国学研究院，这也说明蔡元培的调解确实发挥了作用。

通过阅读《蔡元培日记》可知，蔡元培、马叙伦二人于2月14日赴漳州游历。2月15日，二人“乘汽车直

达南靖县，游南山寺。”2月16日下午5时，二人返回厦门。

2月17日，北伐军攻克杭州。消息传来，蔡元培、马叙伦决定即刻返回浙江。2月18日晨8时，集美学校特地派“集美第二”渔轮护送蔡元培、马叙伦返回浙江。

1927年10月1日，蔡元培正式出任国民政府大学院院长。1928年初，大学院开始对厦门大学立案问题进行全面调查，3月26日，蔡元培签署国民政府大学院131号训令，厦门大学因此成为南京国民政府批准立案的第一所私立大学。

蔡元培与陈嘉庚在新加坡分别后未再见面，但是他们都在为中国的教育事业而奋斗。他们的教育家精神和对祖国教育事业的贡献，将永载史册。

（作者系集美大学马克思主义学院副教授）

## 文人逸事

### 《新青年》纪念五一

周小丽

1920年5月1日，北京、上海、广州、九江、唐山等各工业城市的工人群众走上街头，举行了声势浩大的游行集会。这一天，由陈独秀主编的《新青年》杂志第7卷第6号也隆重推出了《劳动节纪念号》。

这期的版面较之以往扩大一倍以上，篇幅达400页。封面是罗丹的名画《劳工神圣》，孙中山为之题词“天下为公”，蔡元培在扉页上题词“劳工神圣”。

李大钊的《“五一”运动史》作为该纪念号的发刊词，介绍了“五一”国际劳动节的由来、美法等国工人纪念“五一”的活动以及欧美国家工人争取8小时工作制的胜利斗争。《劳动节纪念号》同时刊发了陈独秀撰写的《劳动者底觉悟》。这篇文章由陈独秀于同年4月2日在出席上海

码头工人发起的“船务钱房工界联合会”成立大会时发表的演说词整理而成。文章高度评价了工人阶级在社会中的重要地位。除了陈独秀和李大钊的重头文章之外，《劳动节纪念号》还刊发了许多先进知识分子撰写的关于各地工人、工厂状况的调查报告；介绍了全国各地的劳动组织和工人运动情况。

尤为难得的是，《劳动节纪念号》全文刊登了《俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国对中国人民和中国南北政府的宣言》全文，以及当时15个团体、8家报社热烈赞颂这一宣言的文章。

《新青年》的这份《劳动节纪念号》发行量达1万份，在当时影响很大，并且已普及全国。

## 鲁迅的育儿经

周惠斌

1929年9月，鲁迅49岁那年，许广平生下周海婴，他们对这迟来人间的天使、爱情的结晶非常疼爱。1931年冬，鲁迅还特意写下《答客诮》一诗：“无情未必真豪杰，怜子如何不丈夫？知否兴风狂啸者，回眸时看小於菟。”并书赠友人，表达了他的喜悦心情。

鲁迅在教子问题上一直认为，要教育好孩子，必须先要理解孩子，他在《我们现在怎样做父亲》中写道：“……孩子的世界，与成人截然不同；倘不先行理解，一味蛮做，便大碍于孩子的发达。”同时指出：家长应该了解孩子的世界，理解他们的需求和兴趣，尊重孩子的个性。

萧红在《回忆鲁迅先生》中提到这样一件事：一次，她去鲁迅家做客，鲁迅从福建菜馆叫菜，有一碗是鱼做的丸子。海婴一吃，就说“不新鲜”。许广平认为儿子瞎嚷嚷，便又拣了一个给他。不料，海婴吃后又说是酸的。许广平有些恼怒，责备了几句，海婴撅起了小嘴，老大不快。这时，鲁迅便把

海婴碟里的鱼丸拿来尝尝，果然不是新鲜的。鲁迅因此颇有感慨地说：“他说不新鲜，一定也有他的道理，不加以查看就抹杀是不对的。”鲁迅疼爱儿子，但他并未一味偏袒、溺爱，而是尊重孩子，认真倾听，努力了解事情的真相，正确引导孩子健康成长。

鲁迅由此联系到社会现实，在探讨家庭教育中，是“打孩子好”还是“夸孩子好”时，他在1933年发表的《上海的儿童》一文中阐述：“中国中流的家庭，教孩子大抵只有两种法。其一是任其跋扈，一点也不管，骂人固可，打人亦无不可……其二，是终日给以冷遇或呵斥，甚至于打扑，使他畏葸退缩，仿佛一个奴才，一个傀儡，然而父母却美其名曰‘听话’，自以为是教育的成功……”鲁迅最后下结论说，这是中国教育的普遍危机，但我们的家长却少有清醒的认识。

鲁迅先生的育儿经今天仍有借鉴意义。

## 贺敬之的秘诀

王剑

贺敬之被誉为“时代的歌手，人民的诗人”。他的作品《南泥湾》《白毛女》《回延安》《雷锋之歌》等，脍炙人口，经久不衰。

1943年春节后，延安鲁迅艺术学院秧歌队着手编排一组节目，前去慰问八路军三五九旅的全体指战员。秧歌队的负责人安博找到诗人贺敬之，请他创作一首关于南泥湾的歌曲。贺敬之早就听说过三五九旅开荒的生动事迹，他激情涌动，提笔写出了《南泥湾》歌词。这首歌经马彦祥作曲后，广为传唱。大多数人知道南泥湾，就是从这首陕北民歌开始的。

1945年1月，贺敬之受命执笔创作歌剧《白毛女》剧本。那时，贺敬之刚过20岁，他被“白毛仙姑”的故事所打动，一边流着热泪，一边创作。有些情节不熟悉，他就找故事流传地的同志请教；剧中人物模糊，他就借用诗集《乡村的夜》里的原型，如被地主逼迫得走投无路、抱着儿子投河自尽的五婶子，遭侮辱后在风雨中奔跑的“女鬼”夏嫂子。贺敬之说：“我写过一个为给妻子治病而卖掉儿子的农民，那是杨白劳的原型。”

1996年4月，他主动让贤。

### 覆盖共产党党旗的民主人士

在章臣桓先生诞辰100周年时，中国民主促进会江苏省委员会举办了纪念章臣桓诞辰100周年的追思会，并印制了《思贤》纪念集。第十届全国政协副主席、民进中央原常务副主席张怀西专程从北京赶来参加座谈会。

南京师范大学教授、著名油画家章文熙回忆父亲时说：父亲1996年底病逝后，中共江苏省委、省政府对这位与党合作共事近半个世纪的老朋友十分关心，时任省委书记的陈焕友特致电话慰问，四套班子及各界人士参加了隆重的追悼会。

不少朋友惊奇地发现，作为一位著名的民主党派人士，章臣桓遗体上覆盖的是中国共产党党旗，很令人惊讶！这是章臣桓对中国共产党的终生信仰。他少年时在江阴农民革命运动中向往中国共产党领导农民闹翻身，青年时在上海得到邹韬奋的革命思想引导，在印尼得知中华人民共和国成立而率先升起五星红旗。回国后，他接受统战部工作安排，从事了40多年的统战事业。1980年，章臣桓以近古稀年龄，申请加入了中国共产党，终于圆梦自己一生的信仰。

（本文作者系暨阳名贤研究院院长）

# 归侨领袖章臣桓

蒋国良



章臣桓

生游览明孝陵和中山陵。每到节假日，章臣桓都会邀请侨生到家里作客。章臣桓在利济巷的居所，被侨生们亲切地称呼为“侨生之家”。

1956年3月17日，在江苏省政协第一届全体会议上，作为省政协委员中唯一的一名华侨代表，章臣桓在大会上作了发言，介绍了江苏省归国华侨和侨学生的情况。他的发言在《新华日报》上全文刊登后，在海外引起了较大反响。

章臣桓曾先后担任南京市侨联、江苏省侨联主席。1956年，章臣桓作为江苏归侨代表光荣地出席了第一次全国归侨代表大会，受到毛泽东等党和国家领导人的接见。

由于章臣桓在侨务工作中的突出贡献，在他步入80岁高龄时，被第五次全国归侨、侨眷代表大会聘为中华全国归国华侨联合会顾问。

### 民进江苏省委会的杰出领导

章臣桓在江苏统一战线、民进和侨界工作长达40年。他晚年时满怀深情地说：“没有共产党就没有新中国。最大的政治就是社会主义现代化建设，因为它代表着人民最大的利益、根本的利益。要实现这一目标，必须要有中国共产党的坚强领导。这不是口号，而是长期的实践，由感性知识积累而上升为理性知识的颠扑不破的真理。”他对会内同志说：“民主党派的工作，必须自觉接受共产党的领导，才能发挥参政党的作用；只有围绕党和政府的中心工作，深入调查研究、建言献策，才能体现参政党的作用。”

## 政协记忆

章臣桓是第七届全国政协委员，曾任民进江苏省委会主委、南京市政协主席、江苏省政协副主席、全国侨联顾问。

1996年12月22日，根据章臣桓的遗愿，章臣桓和夫人李佩珠的骨灰被缓缓撒入长江，随浪东去，回归他们的出生地——江尾海头的江阴。

2023年11月初，章臣桓生前珍藏的相关史料和文物在江阴博物馆完成展藏交接，落根江阴。

### 江阴走出去的印尼归侨

章臣桓是地道的江阴人。章臣桓初中毕业后去上海当学徒。在上海几年，他边当学徒，边自学不辍，开阔了眼界，积累了丰厚知识。而后父亲让他回江阴跟潮川的李佩珠完婚，他提出想走出国门闯世界，开明的父母也未拦着。于是他携新婚妻子在1934年乘“芝沙丹尼”号邮轮南下印尼谋生。

1946年，章臣桓在印尼参加“民族解放大同盟”活动，和挚友苏祖德等进步青年在东京哇哇组织青年读书会。通过“读书会”活动，章臣桓认识到只有中国共产党才能救中国，他将自己的命运和祖国的命运紧紧地连到了一起。章臣桓在自己创办的华侨学校担任校长，同时兼任泗水促进印（尼）邦交委员会秘书，还在几位朋友的谋划和推荐下，在泗水开办了中国书局，并任书店经理。

1949年，得知新中国成立，泗水率先升起了五星红旗。1950年，

中华人民共和国和印度尼西亚建交，章臣桓被当地华侨一致推举为泗水华侨的代表，到首都雅加达迎接新中国第一任驻印尼大使王任叔。1952年7月6日，章臣桓、李佩珠夫妇告别生活了18年的印尼返回祖国。

### 毛泽东接见的侨界翘楚

章臣桓归国后安家于南京，他满腔热情地投身热火朝天的新中国建设事业，全力投身基础教育。曾任南京市九中、人民中学教导主任、副校长等职。章臣桓1955年加入中国民主促进会。

20世纪50年代中期，全国已有归侨、侨生30余万人。章臣桓受市委有关部门委托，全力协助党和政府做好华侨学生的的工作，为推动社会各界理解和支持归国华侨、侨学生的学习和工作而大力呼吁。

1956年冬，章臣桓组织部分侨

## 蒋维乔聘名师

周星

我国近代教育家、哲学家蒋维乔在就任东南大学校长后，效法北大的治学方针，向社会广揽名师。

蒋维乔聘请名师，不拘一格，不看重学历，而是看对方有没有真才实学。有两个年轻人主动到东南大学应聘植物学教师。其中一人为浙江大学毕业，从事植物学研究有好多年了，蒋维乔觉得得应为首选。为了慎重起见，他还专门拜访学校生物学博士兼志，征询他的意见。经过两人的一番交流，终于确定聘用那位浙大毕业生。

中文系想要聘请一位专家学者来任教，苦于找不到合适人选。有人推荐了国学大师李审言，并说他自学成才，年少时得到半部《昭明文选》，几天就能全部背诵，所著诗文，颇有名气。蒋维乔听后，派人专门去寻找李审言的文章。后来在《国粹学报》上发现了，蒋维乔阅后拍案叫绝，认为

果真是名不虚传，就专门去聘请他来东南大学任教。

即便如此，蒋维乔还是认为东南大学名师不多，跟北大差距很大。于是，蒋维乔通过关系想邀请章太炎来南京讲学，结果因故没有成行。他又写信给国学大师黄侃，请他来东南大学任教，也没有成功。后来章太炎知道后，还专门写信给蒋维乔。在信中，他首先说自己没有能去南京讲学表示歉意。随后，章太炎表示他听说东南大学想要请黄侃来任教，但黄侃有事不能前来。如果可以的话，他想邀请自己的学生吴承仕到东南大学来做兼职教授。在经学研究方面，吴承仕和黄侃有“北吴南黄”之称。蒋维乔看到这封信后，自然是欣喜万分。

但是，后来蒋维乔因故离开南京到上海定居，聘吴承仕的事也就不了了之。这也成了他一生中最遗憾的一件事。